

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española.
an mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 12
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales.

LA OPINION

DIARIO DE LA MAÑANA

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 17 de Enero de 1900.



DE SUSCRIPCIÓN

En la suscripción de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de **La Opinión**, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Sus causas fundamentales

Es inútil que los egoístas y rapaces hombres de estado de Inglaterra pretendan mixtificar la opinión, que sabe ya á qué atenerse respecto á asuntos en los que la razón anglo-sajona interviene, invocando siempre por supuesto, á la justicia y el derecho. Allí donde pretenden imponerse con sus alegatos de civilizadores únicos, ya se sabe que se trata de tropelías que se disponen á cometer con un pueblo débil materialmente, para medirse con su formidable fuerza bruta.

En el asunto del Transvaal, tenía naturalmente que aparecer ese factor inalterable, y aún sin ir á buscar argumentos más que en los mismos textos ingleses, la causa que origina hoy tan tremenda injusticia vémosla aparecer resplandeciente.

No buscan solo los hijos de John Bull, la revancha de *Mubaba-Hill*, en la región aurífera del Band, sino algo más vergonzoso, que se compagina muy mal también con la Convención llevada á cabo en 1881 entre los victoriosos boers y las vencidas falanges de sir Colley.

Sabido es que en aquel Convenio se especificó de una manera clara y solemne, que el Transvaal quedaba en absoluta libertad en todo aquello que se relacionara con su gobierno interior, que tendría libertad é independencia para dirigir sus relaciones exteriores, con la sola limitación de que Inglaterra conservaría el derecho de poner su veto á cualquier tratado que el Transvaal negociara con un Gobierno extranjero.

Defendiendo aquel tratado, el indispensable mister Chamberlain, que era ministro también con Gladstone cuando se ratificó el mismo, calificó enton-

ces de locos á los que pretendían conservar una intervención mayor en los asuntos del Transvaal, intervención, que podría provocar según él, una guerra impía que obligara á los boers del Estado libre de Orange, y á una gran parte de los del Cabo, á unirse con sus hermanos del Transvaal, creando á Inglaterra la peor de las calamidades que pudiera sufrir el Imperio británico desde que la política de Jorge III obligó á sublevarse á los colonos ingleses del Norte de América.

Y ahora es el mismo Chamberlain el que provoca las guerras, empezando por exigir para los ingleses que en el Transvaal residen, el derecho á ser electores y elegibles al Parlamento de Pretoria; que la lengua inglesa sea considerada como idioma nacional, y otra porción de exigencias que se refieren á la vida interior del país y que en nada se relacionan con su política exterior.

De aquí que la explicación de cambio tan radical en la conducta de Inglaterra y de Mr. Chamberlain haya que buscarla, indudablemente, en aquel grande dicho de un poeta romano. «Donde mejor colocado está el oro es donde nadie puede descubrirlo.»

Pero no ha tenido esa suerte el Transvaal, donde estos últimos años se han descubierto inmensos depósitos, en términos que facilitan ya las dos terceras partes del oro que se produce en el mundo; pero la va teniendo la Rhodesia su vecina, en donde no lleva trazas de descubrirse ninguno, á pesar de los trabajos de la «Chartered», compañía formada por Cecil Rhodes, que cuenta con la decidida protección de Chamberlain, y de la que forman parte ostensible algunos individuos de la familia real inglesa.

Sabido es que á los primeros fracasos de la «Chartered», siguió la expedición de Jameson, con objeto de apoderarse por sorpresa de la capital del

Transvaal, proclamando su incorporación á Inglaterra, y por lo mismo, á no dudar, existe hoy una razón económica que obliga á los imperialistas á la conquista del Transvaal, visto que no puede resolverse pacíficamente el asunto.

Elocuente prueba de ello la dió ha tiempo el periódico de Londres *Invisiter Review*, que manifestaba lo que sigue, cuando, por lo general, se creía en el mantenimiento de la paz.

«Hay quien aún tiene confianza en que las diferencias anglo-boers han de tener solución pacífica. Ese es un gran error. Los capitalistas del Transvaal y sus obedientes servidores Mr. Chamberlain y sir Alfred Milner, quieren la guerra. El fin que persiguen es destruir las libertades del Transvaal en beneficio de sus propios intereses. De modo que cuanto más conceda el Parlamento del Transvaal, más exigirá la Gran Bretaña.»

Se vé por ello, sin rodeos, que la verdadera causa de la guerra actual, es la quiebra inminente de la «Chartered», quiebra escandalosa, que comprometería los nombres más ilustres de Inglaterra.

Tan graves afirmaciones de la revista londonense, movieron á un redactor del importante diario francés *Le Temps*, á celebrar una *interview*, con Mr. Wilson que es uno de los economistas más notables del Reino Unido, y perfecto conocedor de los secretos de la alta banca de su país.

Mr. Wilson hizo las siguientes declaraciones:

«Las quejas de los *uitlanders*, son un pretexto visible. Hace, en efecto, 14 ó 15 años que llegaron á Joannesburg los *uitlanders*, demostrando la creciente prosperidad de las minas y que los extranjeros pueden acudir allí á trabajar y hacer fortuna sin dificultades de ningún género y sin el más pequeño riesgo personal.»

«En cuanto al otro fundamento que

se quiere dar á la guerra, lo que pudiéramos llamar el sueño dorado del jingoismo imperialista, ó sea el de reunir en un todo británico los Estados sud-africanos, no he de negar que podrá existir el pensamiento en el cerebro de la masa ignorante y fanática. En cuanto á los que explotan á ésta, no puede decirse lo mismo. Yo afirmo que se trata de salvar á la «Chartered»

En apoyo de las palabras del gran periodista inglés, pueden consignarse los siguientes datos y cifras.

La «Chartered» fué constituida con un capital de 50 millones de francos. Posteriormente, en 1875, emitió acciones por valor de 175 millones, en total, 225 millones de francos. Era preciso hacer que ese capital rindiera un interés de cerca de dos millones.

Los trabajos hechos por su Junta Directiva no se ven por ningún lado; ni minas abiertas, ni los caminos trazados. La mayor parte del dinero se consumió en dominar las insurrecciones indígenas, en sostener una administración costosa y en otras operaciones envueltas en el misterio.

En la actualidad la Compañía registra anualmente déficits que exceden de 13 millones de francos: el del año último fué de 530.000 libras esterlinas; su motivo, no tiene realmente valor ninguno.

Aparecen en él, el ferrocarril de Bechuanalandia y el periódico *Africa del Sur*, con 3.325.000 francos; intereses en las diferentes minas de oro, 26 millones 500.000; acciones del ferrocarril de Machonalad, 5.750.000; anticipo á diversas corporaciones, 5.100.000; préstamos á los ferrocarriles de Aieiro y de Bechuanalandia, 4.500.000; gastos por «concesiones» 30.700.000; defensa de Rhodesia, (guerra de los matabeles) 62.500.000. Total, 177 millones próximamente.

La «Chartered», por lo que se vé, se encuentra en el atolladero; el público

Volvió á Batignolles, y al entrar en su casa, la portera, al verle, se quedó indeciblemente admirada.

—¿Qué es eso?—le dijo:—¿Habéis heredado?

—No ha sido gran cosa; pero, en fin, lo bastante para poder pagar al casero—contestó el italiano.

—¿Y el empleo que pensabais conseguir?

—Lo tendré. Hoy mismo deben darme una contestación definitiva. Si, como espero, es favorable, no os sorprendáis... no me veréis en unos cuantos días.

—¿Vais á salir de París?

—Sí señora. Iré á dar las gracias á mis protectores.

—Pues deseo de todo corazón que salgáis adelante, porque sois un buen muchacho y és lástima, la verdad, que á vuestra edad os veáis tan embarrancado.

—Pronto me veréis á flote!

—¡Ojalá! ¿Puedo decirle al casero que le vais á pagar lo que le debéis?

—Sí señora. Hásta el último céntimo.

Y subió á su cuarto, abrió el cajón de la mesa, sacó la carta y los billetes, metiendo aquélla y éstos en el tarjetero, y todo en el bolsillo del gabán.

Antes de marcharse sacó del cajón de la mesa cuantos papeles contenía, los echó revueltos en la estufa y les pegó fuego, diciendo:

—Lo voy á quemar todo. No quiero que encuentren una sola palabra escrita por mí.

Cuando los vió hechos ceniza salió, cerró la puerta y, entregando la llave á la portera, le dijo:

—Aquí tenéis la llave. Cuidaréis de mi cuarto durante mi viaje, que será breve. La víspera de mi llegada os escribiré.

—Está bien, señor Paroli—contestó la portera cogiendo

lofríos! ¡Qué bien me vendría para no tener que pensar más en trabajar! ¡Por lo visto, es un papá que dirige esta corta á su querida hija!... ¡A ver... á ver qué más le dice!

Y prosiguió:

Saldré de Marsella el 10 á las dos y cuarenta minutos de la tarde. Llegaré á Dijon á las tres y treinta y cinco minutos de la madrugada.

Saldré de este punto, por la noche, en el expreso que me llevará á Paris, donde llegaré el 12 á las siete y veinticinco minutos de la mañana.

Llevaré en la cartera trescientos cincuenta mil francos, para instalarte inmediatamente en un hotelito que compraremos, porque quiero, mi adorada hija, que tengas cuanto bienestar y comodidades puedas anhelar.

El millón doscientos mil francos restantes los dejo depositados en casa de mi banquero de Marsella, llevándome el recibo en la cartera.

Señas en Marsella:

Grand Hotel Beauséjour.

Malecón de la Fraternidad.

Postdata. *En esta carta te mando mil francos; avisame su recibo.*

Tu padre,

SANTIAGO BERNIER.

Cuando acabó de leer la carta la dejó encima de la mesa y empezó á pasearse convulsivamente por su reducida

inglés, que ha pecado de inocente en tal asunto, no adquiriría hoy nuevas acciones. No queda, pues, otro recurso á la Compañía que enseñar sus cuentas y confesar la enorme estafa que ha cometido.

Cómo lograría salvarse la «Chartered», podría comprenderse teniendo presente estas indicaciones.

La Rodhesia se halla cerrada en el Norte y cortada al Este por el mar; está muy poco poblada, hasta el punto de ser difícil reclutar gente para los trabajos de las minas. Tal como es, en la actualidad, el territorio de la «Chartered» no vale nada.

Suponiendo que se extendiera la conquista de Sur á Este, que se anexionara el Transvaal, la república de Orange, y que se obligara á los portugueses al abandono de Delagoa... entonces se convertiría aquella en un inmenso Estado, con un puerto magnífico, que podría disponer de las inmensas riquezas explotadas ó aún sin explotar en el Transvaal.

Otra razón económica aconseja también la nueva é injusta campaña inglesa. Inténtase reunir las minas de oro del Norte, lo mismo que se reunieron las minas de diamantes de Kimberley.

La combinación es la siguiente: Hacíase antes la extracción del diamante en Kimberley, por unas cuantas Compañías pequeñas. Se las obligó á reunirse mediante una serie de manejos financieros, y las piedras preciosas son adquiridas por un sindicato de compradores que impone los precios, y en el cual han entrado casi todos los autores de la fusión de la Compañía. Y no hay que decir lo fructífera que ha resultado tal combinación.

Ahora bien; hay en el Transvaal una serie de minas cuyas acciones emitidas en Londres no se venden aún. Los valores de otras minas del país tienen fuertes oscilaciones, puesto que dependen de la cantidad de oro extraído.

Así las cosas, puede comprenderse el interés que existe en reproducir el golpe efectuado en Kimberley con tanto éxito.

Es verdad que la fusión de las minas diamantíferas se llevó á cabo sin violencia; pero ha de tenerse en cuenta que Kimberley formaba parte de las posesiones británicas, mientras que el Transvaal es libre, y la fusión no podrá nunca llevarse á cabo por impedirlo las leyes del país. Es por lo tanto preciso destruir antes la intervención boer, y á ello se tiende, aún cuando pueda ser grave para Inglaterra el resultado de una gue-

rra, que hará inevitable una grave crisis financiera.

Los ingleses no conceden, al parecer, grande importancia á todo esto, como tampoco en apariencia al menos, conceden ninguna al grito de la opinión universal, que se ha escuchado en contra suya.

Por el contrario, Mr. Chamberlain, que sin duda se ufana con aparecer como el más genuino representante del egoísmo y la capacidad inglesa, ya hemos visto que *urbi et orbe* acaba de declarar que, aun cuando se hable, por el asunto del Transvaal, de la próxima caída del Imperio Británico, y aunque se hable de milenario, eso no haría cambiar de política á los hombres de Estado de Inglaterra.

En estas condiciones, y por tales causas, la guerra ha estallado.

No parece probable que podamos ver otra vez reproducidos los textos bíblicos del triunfo de David sobre Goliath, por más que los comienzos de la campaña estén siendo tan gloriosos para los boers.

Pero, de todas suertes, según las palabras severas del ilustre Kruger, «Las dos repúblicas sud africanas, si han de convertirse en dominio de Inglaterra, están decididas á que la conquista le cueste un precio que ha de espantar al mundo, porque jamás habrá visto la humanidad nada parecido.»

Así hablaban, y ratificaban los hechos con los dichos, aquellos legendarios numantinos que en mi solar nativo lograron la inmortalidad, muriendo por su libertad y su independencia.

Digno aparece el pueblo boer de ser glorificado como los españoles de aquellos tiempos de quienes queda tan sólo aquí el recuerdo.

A. PÉREZ RIOJA.

DE LA PALESTRA

Y van tres

¡Cómo le toman el pelo al Sr. Maldonado los padres de la patria *chica*!

Tres veces ha convocado á la Excelentísima Diputación, y que si quieres.

No ha habido número suficiente de Diputados para celebrar sesión.

En la tercera convocatoria, entre los que dejaron de concurrir, figura nada menos que el Sr. Rodríguez Pérez.

El jefe indiscutible de la grey pactista-conservadora.

Vamos, que debe existir algún disgusto entre la familia.

Pero Sr. Gobernador ¿dónde está su autoridad puesta en solfa por los Diputados rebeldes? ¿Para cuándo deja usted esas energías y el respeto á las leyes que V. está llamado á hacer respetar y cumplir?

Mire V. que no vemos por ninguna parte esos pujos de *regeneración* que acompañaron á V. á su entrada en esta insula.

ÚLTIMO CORREO

Noticias provinciales

—DE LAS PALMAS—

Al Ayuntamiento de aquella ciudad ha reiterado su petición de que, por la Dirección General de Correos y Telégrafos, se declare la clausura total de la estación telegráfica del puerto de la Luz, á fin de ahorrar el pago de alquiler de la casa que ocupa dicha estación.

—Ha aparecido ahogado en la playa del puerto de la Luz, frente á los almacenes de los Sres. Miller, un súbdito extranjero.

—Ha sido confirmado en su ascenso á Director de Sección del Cuerpo de Telégrafos, con categoría de Jefe de Negociado de 3.ª clase de Administración Civil y antigüedad de 18 de Octubre último para el percibo de haberes, el Jefe de aquella estación telegráfica D. Juan Moreno y Serrano.

—Hácese trabajos por la Alcaldía para el adoquinado del último trozo de la calle Mayor de Triana.

—Proyéctese en Puerto de Cabras la publicación de un semanario.

—D.ª Candelaria Ramírez Guedez, Maestra de la escuela de niñas de San Mateo, ha solicitado su jubilación.

—La sociedad *Círculo de Obreros Católicos*, establecida en el Puerto de la Luz, anuncia para el 25 del corriente, una velada literario-musical, con motivo de ser dicho día aniversario de su fundación.

—La calle de León y Castillo ha quedado ya alumbrada por la electricidad. A muchos vecinos les hemos oído elogiar las instalaciones y con razón para ello, por que ha resultado una de las vías mejor iluminadas.

—Los Sres. Blandy han pedido veinte días de próroga para terminar las obras del torpedero *Rayo*, por haberse llevado á Sierra Leona el vapor que

traía las planchas para el casco del torpedero, lo cual ha retrasado los trabajos.

—Dice *Las Efemérides*:

«Ayer, como estaba anunciado, dió Onofroff en el salón de descanso del teatro Tirso de Molina una sesión privada para los médicos, las autoridades y la prensa, de los diversos experimentos que tanta celebridad le han dado.

Con la admirable maestría que corresponde á la fama de que goza el notable hipnotizador, hicieron admirar algunos fenómenos de transmisión del pensamiento.

Fuera de la sala Onofroff, simulóse la perpetración de un delito, señalando á una persona como el autor, á otra como la víctima, depositando en una tercera un objeto que se suponía robado á aquella y escondiendo un cuchillo. Entró después Onofroff en la sala con ojos y oídos vendados y fuertemente cubiertos con algodones, y mediante un ligero contacto de manos con una persona que conociendo el crimen simulado, reconcentrara en él su pensamiento, fué señalando sucesivamente á todas las personas que antes habían sido designadas entre los concurrentes.

Con igual exactitud verificó otros ejercicios de la misma índole, terminando la sesión con ligeros experimentos de hipnotismo, encontrando entre los que á ellos se prestaron algunos buenos sujetos hipnóticos con los que trabajará en las funciones del teatro Tirso de Molina.

Onofroff mereció anoche aplausos nutridísimos de la concurrencia en todos los experimentos que hizo, y tenemos la seguridad de que éstos han de llamar poderosamente la atención del público de Las Palmas.»

—Se anuncia el estreno en el Tirso de Molina y por la compañía de Zarzuela del Sr. Laguna, de una obra cuya letra y música se deben al maestro compositor de Las Palmas D. Santiago Tejera.

La obra se estrenará á principios de Febrero.

ESTE COMO EL OTRO

Todo tiene fin en este mundo. Se acababan las horas, como los días, los años y los siglos. Termina la vida, que es obra de Dios omnipotente. Todo finaliza, menos las vergüenzas de la Patria.

Como si éstas fueran materia hereditaria, sucedense periódicamente; de Go-

estancia, con la cabeza baja y la frente contraída. Se conocía que le devoraba una extraordinaria agitación interior, que se manifestaba por bruscas sacudidas.

Con voz lenta y monótona, semejante á la de un loco, exclamaba:

—¡Trescientos cincuenta mil francos... en una cartera, en el bolsillo! ¡Es decir, más de lo que necesito para comprar la casa del oculista Grisky! ¡Trescientos cincuenta mil francos!!...

Y seguía paseándose como una fiera en su jaula.

De repente se acercó á la mesa, cogió la carta, la leyó de nuevo, y, al leerla, subrayó con lápiz azul los párrafos siguientes:

Un millón quinientos cincuenta mil francos.

Guardo en la cartera trescientos cincuenta mil francos.

Dejo un millón doscientos mil francos depositados en casa de mi banquero de Marsella, cuyo recibo está en mi poder.

**Partiré de Marsella para Dijón el día 10, á las dos y cuarenta minutos de la tarde.*

Llegaré á Dijón á las tres y treinta y cinco minutos de la mañana. Allí pasaré todo el día, porque tengo que ver á mi notario y arreglar con él varios asuntos.

Pero sin falta tomaré el expreso de París, en donde llegaré á las siete y veinticinco minutos de la mañana.

Mis señas en Marsella: Grand Hotel Beauséjour, Malecón de la Fraternidad.

Después de terminar esta tarea, el italiano volvió á leer con atención las líneas subrayadas.

El itinerario está indicado de la manera más precisa—

murmuró.—No es posible equivocarse. Para dar cima al proyecto bastaría tener una voluntad de hierro y nervios de acero.

Y después de una pausa añadió:

—¡Vive Dios que tendré lo uno y lo otro! He llegado al borde del abismo... me veo próximo á rodar en él y perecer... Es preciso salvarse á todo trance. Lo intentaré... y, si perezco en la empresa, ¡tanto peor para mí! ¡Ay de los vencidos!

Paroli dobló la carta, volvió á meterla en el sobre con los cinco billetes de Banco, lo guardó todo en el cajón de la mesa, se desnudó, apagó la luz y se acostó, pero no pudo conseguir dormirse hasta el amanecer.

A las nueve se despertó, saltó de la cama y se virtió de prisa.

Tomó dos de los cinco billetes de cien francos y salió de la casa sin hablar con la portera.

A buen paso bajó por la calle Clichy, entró en la del faubourg Montmartre y luego en una ropería, donde compró por ciento quince francos un traje completo y un sobretodo de mucho abrigo, que mandó empaquetar, y se lo llevó. En una tienda inmediata compró camisas, y más allá sombrero y calzado; cuando hubo hecho todas estas compras entró en una peluquería, se hizo cortar el pelo y la barba, y en seguida se dirigió á una casa de baños, de donde salió, una hora después, vestido de nuevo de piés á cabeza y completamente desfigurado.

Nadie, en efecto, hubiera podido conocer en el nuevo personaje al bebedor de ajeno de la *Cervecería de las Citas*.

Al salir, lo mismo que al entrar, llevaba un paquete bajo el brazo; sino que era lo viejo en vez de lo nuevo.

Le quedaron cincuenta francos de los doscientos.

bierno en Gobierno y de generación en generación.

El año anterior empezó bajo los mejores auspicios. La fiebre regeneradora se apoderó de todos los españoles, y por los ámbitos de la Nación se oyó sonoro y gallardo el grito que clamaba; ¡Justicia!

Hombres desconocidos como gobernantes pasaron ufanos por pueblos y capitales, y en hermosos discursos y en bien redactados Manifiestos, encabezados todos con la palabra regeneración, ofrecieron al pueblo, á cambio del poder, crear sobre los escombros de la muerte España otra España nueva, en la que el sol de la libertad, del trabajo y de la justicia diera vida y calor con sus esplendidos rayos á los restos de la Patria, que la rapiña ajena y la propia ineptitud nos había dejado.

Pregonaron sus ideales, consistentes en ver á la Patria grande y feliz, rica y poderosa, llevando su industria y su comercio hasta los puntos más recónditos del globo, y paseando su bandera temida y respetada por todos los mares, ya que no por el pronto en son de guerra, como heraldo de los ricos productos de su suelo.

De tan hermoso programa, nada se ha realizado. El indiferentismo y el egoísmo han llegado á imperar de tal modo en nuestra sociedad, que la Patria se ha convertido en mero testafarro, detrás del cual se escudan, y cuyo nombre invocan los que con malas artes, rastrerías indignas ó empellones de la suerte han sentado plaza de caciques; y aquellos que, á la sombra de éstos, siempre los mismos, sacan los garbanos del puchero de los presupuestos del Estado, único medio adecuado á su ineptitud y holganza características que encuentran para vivir y medrar.

Para eso únicamente se invoca la Patria en nuestros días. De su engrandecimiento, de su honra, de su prosperidad nadie se ocupa, más que para ofrecérselas en discursos y manifiestos. Conquistado el poder, palabras son, que el viento se lleva, aquellas promesas hermosas que sirvieron de escalón para llegar hasta las puertas claveteadas de oro de la Gaceta, que apresuradamente cierran, así que ponen en ellas sus plantas, los hombres de nuestros Gobiernos, sirviéndoles de infranqueable trinchera, tras de la cual resisten impávidos los asaltos y denuestos de la indignada muchedumbre, y desde las que impunemente lanzan á ésta las descargas de sus iras, sirviéndoles de proyectiles las leyes atropelladas, la Constitución vulnerada y las libertades patrias hechas girones.

El año que empezó bajo los buenos auspicios de hacer Patria, terminó en vuelto en la tristísima realidad de su total aniquilamiento.

El 1900 comienza sin Patria, ni Gobierno, ni leyes, ni Parlamento, ni libertades, ni juventud que satisfaga nuestras esperanzas para lo porvenir.

Ha empezado campeando por sus respetos, como enseñanzas glorias, la patrioteria, la egoísta locura del mando; la arbitraria y deshonrosa aplicación de las sabias leyes que escribieron nuestros mayores; la representación diaria de la repugnante comedia que todos presenciábamos en ese teatro de las Cortes; las luchas del caciquismo para elegir comediantes; el libertinaje con todas sus asquerosas manifestaciones, y una nube de polluelos que se pasan la vida en los cafés, en los toros, en los Casinos ó en las casas del demi-monde, envejeciendo á los 20 años; sin más ideales que el destino para sufragar los gastos de sus vicios; la crítica para el que no los coloca; la alabanza para el que les da el sueldo, y, por todo porvenir, la crápula y el deshonra.

Quando á principios del año que terminó en domingo, el Ejército empezó á borrar de sus escalafones, generales, jefes y oficiales que consideró indignos de permanecer en sus filas, todos los buenos españoles pusieron sus ojos en ese Ejército, gloria inmortal de la Historia de España; en ese Ejército, legítimo heredero de aquellos invencibles tercios de Flandes que pasaron sus banderas por donde quiso la voluntad de sus generales; que las clavaban haciéndolas ondear orgullosas y gallardas allí donde se le ocurriera al pensamiento de sus reyes; que conquistó un mundo tras increíbles actos de heroísmo inaudito, y en cuyas armas, re-

lucientes bajo los rayos de un sol que llegó á no ponerse nunca en sus dominios, leíase claro y hermoso el gráfico letrero de nuestras pasadas grandezas: *Dios, Patria y Rey*.

Pronto, sin embargo, desvaneciase también esta legítima esperanza. Los convencionalismos políticos pudieron más que el amor debido á la Patria, y que la propia dignidad ultrajada por la mano de los políticos, y el Ejército incluyó su cerviz, siempre hasta entonces altiva y orgullosa, aun en medio de las deshonras nacionales.

Confúndense en las mismas vergüenzas el final de 1899 y el principio de 1900.

¿Cómo terminará éste? Sólo Dios lo sabe.

Estamos en el principio del fin.

Si en el pueblo español quedaran vestigios de su antigua dignidad, tal vez sacudiera el intolerable yugo y obedeciera la voz autorizada de alguien que le dijera, como Cristo á Simón: *Levántate, y anda*.

Pero como aquí, en los altos y los bajos, la noción del honor y los principios de dignidad están en relación directa con la cantidad de garbanos, es lo más seguro que vayamos de mal en peor, hasta que en un tiempo, quizá no lejano, la vergonzosa mancha del Peñón de Gibraltar se reproduzca, cual contagiosa enfermedad, en los más valiosos puertos de nuestras indefensas costas.

Porque hay que darle á Dios, lo que es de Dios, y al César, lo que es del César. Y nosotros no nos merecemos, por nuestra masedumbre, otros Gobiernos que los que nos tienen puestos el pie en la garganta.

EL CAPITÁN VERDADES.

CRÓNICA

Servicio telegráfico.

Hasta la hora de entrar en prensa el presente número no hemos recibido los acostumbrados despachos telegráficos. Ignoramos la causa.

Hasta hace pocos días teníamos al Sr. Maldonado por un hombre pacífico, que vivía metido en su concha (léase Gobierno civil) como cualquier burgués presupuestivo é inocente.

¡Grave error!
¡El Sr. Maldonado es una fiera! Está dispuesto á todo si los Diputados provinciales dejan por cuarta vez desierta la convocatoria...

¡5 duros de multa!!
Pero, Sr. Maldonado, ¿V. no ve que los leoninos y los pactistas no le hacen caso? Déjese de bravatas y siga siendo lo que hasta aquí: un Gobernador menor y un leonino más.

Anoche, á las 10, una pobre mujer que iba por la calle de Chamberil, se sintió atacada de dolores de parto. En el acto encontró al sereno, á quien suplicó le acompañara al barrio de los Llanos en busca de una comadrona que le asistiese en aquellos momentos, á lo que accedió enseguida el sereno citado. Llegada aquella á la plazuela de Añaza, dió á luz con felicidad, habiendo sido atendida por varios vecinos de dicha plazuela quienes, además, la condujeron después á la casa de la partera donde quedó, al parecer, sin novedad.

Nuestro apreciable colega España, de Las Palmas, reproduce la carta que el insigne dramaturgo D. José Echegaray, dirigió á nuestro querido compañero Benito Pérez Armas, con motivo de su juicio crítico sobre *La Hija del Mar*.

Dice nuestro apreciable colega *El Telégrafo*:

«El Diputado por Tenerife D. Guillermo Rancés ha sido nombrado ministro plenipotenciario de España en la República de México.

Quedan, pues, vacantes, dos puestos de diputados por aquella circunscripción.»

Ilusiones, compañero, ilusiones: á D. Guillermo no le caerá esa breva.

¡Que más quisiera él, después de haber caído en el *panteón del olvido involuntario*, que diría el personaje de *El Santo de la Isidra*!

Por lo visto, los alrededores del Mercado se convertirán muy pronto en otra

plaza de abastos, pero á estilo árabe, según parece. Los aduares que allí existen y otro de no pequeñas dimensiones que se está construyendo para situarlo entre los despachos de carne y el teatro, prueban que la población *movible* va en aumento.

Y después dirán que no progresamos en el orden... *material*.

El *Diario de Las Palmas* en su número correspondiente al 15 del actual, reproduce un artículo que, bajo el título de *Tarde y mal*, publicó en el semanario *Gente Nueva* su Director y compañero nuestro de Redacción Manuel Belgado y Barreto.

Desde hace días se encuentra enfermo nuestro particular amigo D. Andrés Llombet y Rodríguez.

Le deseamos un rápido y franco alivio.

De nuestro colega *Diario de Tenerife*, transcribimos lo siguiente:

«Cuando se instaló el alumbrado eléctrico, situando las luces conforme al plano previamente aprobado, se dijo que la experiencia señalaría después las modificaciones que conviniera hacer en la distribución de las lámparas. Una de las modificaciones primeramente indicadas fué la de la Alameda del muelle. Pero llegó el momento de sustituir por columnas de hierro las de madera colocadas primero y nadie se ha cuidado de indicar á la compañía las modificaciones que convenía hacer.

Estos abandonos, esta indiferencia ha sido, es y será siempre aquí la nota característica en todo.

Y de esto no podemos echarle la culpa á la compañía.»

Claro; la compañía eléctrica, hace cuanto puede en su beneficio. Si el Ayuntamiento la deja, y la prensa y el pueblo... ¡Adios Madrid!

Se encuentra en Las Palmas el célebre ilusionista é hipnotizador, Onofrof.

En breve tendremos el gusto de verle trabajar en nuestro coliseo.

El simpático semanario *Gente Nueva* en su número último, pide la formación de una Asociación de la Prensa Canaria.

Como el asunto es de mucha actualidad en estos tiempos en que se procura coartar por todos los medios posibles la libertad del periodista, prometemos dedicarle la atención que se merece.

Leemos en nuestro colega de Las Palmas, *Las Efemérides*, lo siguiente:

«La tarde del sábado último un grupo de marineros pertenecientes á las dotaciones del crucero inglés *Furious* y la fragata alemana *Charlotte*, después de muchas libaciones en una tienda de la calle del Reloj, próxima á la del Colegio, se marcharon sin pagar llevándose un grande cuchillo y otros objetos.

El dueño de la tienda dió cuenta del hecho á un municipal el cual salió á buscarlos encontrándolos en la calle del Pilar Nuevo donde estaban armando un gran alboroto.

A la vista del municipal uno de los marineros, con el cuchillo cogido en la tienda, se tiró á él para agredirle, haciéndole retroceder y permanecer un rato indeciso hasta que se presentó un guardia de Orden Público.

Juntos ya los dos agentes intimaron á los marineros para que los siguieran á la Prevención pero éstos cargaron sobre los guardias, obligándoles á hacer uso de los sables para defenderse.

De resultados de la media batalla que allí se dió quedaron en el suelo heridos tres marineros, huyendo los demás.

Los heridos que eran dos ingleses y un alemán fueron conducidos al hospital de San Martín.

El juzgado y los cónsules respectivos entienden en el asunto.»

Como verán nuestros lectores en la sesión de noticias provinciales, la prensa de Las Palmas elogia el servicio del alumbrado público por la Compañía Eléctrica de aquella ciudad.

¿Cuándo tendremos ocasión de hacer aquí lo mismo?

Parécenos que habrá que esperar sentados mientras en el Ayuntamiento sigan desempeñando sus cargos de concejales los consejeros de la Industrial.

Se ha presentado á la aprobación del

Ayuntamiento los planos de una casa de planta alta que proyecta construir en la calle de San Felipe Neri, esquina á la de San Juan Bautista, nuestro estimado amigo D. Abelardo S. Molowny.

Copiamos de nuestro colega *España*:

«En la causa que se sigue contra el Director de *El Telégrafo*, D. José Díaz Quevedo, por supuesto delito de injurias al Delegado del Gobierno en este distrito, ha presentado querrela mostrándose parte, para sostener la acción popular y acusar del delito calumnia, el presidente del partido republicano D. Rafael Almeida y Mateos.»

La casa que está junto al parque de artillería y de la cual dijimos ayer que salen aguas sucias á la vía pública, es el edificio que sirve de salón de armas á dicho parque.

EL BACILO DE LA TISIS

Si se confirman las noticias que hallamos en una revista francesa de Medicina, dentro de poco la tisis laringea y pulmonar será una enfermedad de facilísima curación.

El doctor Lacione, joven médico de París, ha encontrado, según parece, el medio eficaz de combatir el peligroso microbio de esa enfermedad por medio de inhalaciones proyectadas en las vías respiratorias del enfermo de una combinación de mentol, bromoformo y formol.

Las experiencias practicadas han dado resultados sorprendentes, y llega ya á 200 el número de casos en que se ha obtenido completa curación por ese procedimiento.

La Academia de Medicina ha nombrado para el estudio de este asunto una Comisión especial, presidida por el célebre fisiólogo doctor Laborde.

Si esto resulta confirmado, el señor Lacione será proclamado inmediatamente bienhechor de la humanidad, por haber encontrado el medio de combatir con éxito una enfermedad de las que más víctimas causan en los tiempos modernos.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores. 16 DE ENERO

- 74 Vapor español *Viera y Clavijo*, de la Palma para Rio Oro, á la Compañía de vapores correos interinsulares.
- 75 Vapor alemán *Lisbeth*, de Las Palmas para Liverpool, á Miller y C.ª
- 76 Vapor inglés *Swindon*, de Cardiff, con carbón mineral para los depósitos de Cory Brothers y C.ª
- 77 Vapor francés *Le Gard*, de Marsella y escalas para Puerto Limón, á Hardisson Hermanos.
- 78 Vapor alemán *Isauri*, de Londres para Chile, á Hamilton y C.ª
- 79 Vapor alemán *Sao Paulo*, del Rosario para Hamburgo, á Hamilton C.ª

Registro civil

16 DE ENERO NACIMIENTOS
Pablo Martínez y Hernández.

DEFUNCIONES
D. Leandro de la Santa Cruz Expósito de esta Capital, 19 años, soltero; Laguna 23.—Tuberculosis pulmonar.

D.ª Francisca Melián Viera, de Las Palmas, 81 años, viuda; Casa de Misericordia.—Catarr intestinal crónico.

MATRIMONIOS
No se inscribieron.

Sección Religiosa

17 DE ENERO
Santo de hoy.—San Antonio.
Santo de mañana.—La Cátedra de San Pedro en Roma y Santa Prisca.
CULTOS PARA MAÑANA
PARROQUIA MATRIZ
Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.
PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8, á las oraciones el Rosario.
IGLESIA DEL PILAR
Misas rezadas de 5½ á 7½, cantada á las 9; á las oraciones el Rosario.

LORENZO FILPES

Tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general que en su droguería (Norte, 4) se venden todos los artículos á igual precio por limitado que sea, que en cualquiera otra de esta provincia

Meteorología

Table with 2 columns: Observation type and Value. Rows include Barómetro reducido, Termómetro, Tensión del vapor, Humedad relativa, Viento, Fuerza del viento, Cielo, etc.

T. MACIPE

Dentista de Madrid. Con residencia fija en Santa Cruz de Tenerife, Hotel Panasco cuarto núm. 6.

LA FLOR

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN Bajos del Casino.

Este establecimiento acaba de recibir, por el vapor Buenos Aires, un extenso surtido en tabacos, cigarros y picaduras de las principales fábricas de la Habana, que expenderá á precios baratos.

Las caguetillas 14 cigarros algodón de «Pedro Murias» y «Henri Clay» las detalla á 20 céntimos cada una.

2.237-20



NUEVO ELIXIR

REGENERADOR

Preparado por

B. PIERRE,

PERFUMISTA

Es el único y verdadero que detiene inmediatamente la caída de los cabellos. No es un tinte, sino que los conserva y fortifica, siendo además el mejor remedio para destruir la caspa.

MELÉNDEZ

DEPÓSITOS:

Santa Cruz de Tenerife, 19, Cruz Verde, 21. Laguna, San Juan, 1.

Precio: 3 pesetas.

2.222 (a)

Se alquila

un almacén en la calle del Barranco Santo.

Darán razón en la calle de la Noria, número 7.

2.242 (a).

Se vende

una casa de dos pisos en la Plaza de San Cristóbal núm. 52, en la ciudad de la Laguna.

Dará razón el corresponsal de este diario en dicha ciudad, Tabaquería «El Sol».

40-8

LA COMPETIDORA

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 2.

Acaba de recibir por los vapores españoles é ingleses, los siguientes artículos: Pastas alimenticias para sopa, que contienen gluten y sémola, en forma de angelitos, coronas, coronillas, estrellas, magnolias, anclas, medias lunas, letras, pasta de moda, cara, colillos mascotas, gallos, macarrones de todas clases, fideos finos, medianos y gordos, mitas sevillanas, anchoas y Patcheras.

Gran surtido en conservas alimenticias

Table listing food items and prices, e.g., Butifarras á la Catalana, Buey estofado, Buey con salsa de tomate.

En verduras, guisantes, alcochofas, pimientos, espárragos, habas, champiñons, trufas, todo al natural.

En vinagre, pepinillos, cebollitas, variantes, alcarras con salmuera, anchoas con idem, aceitunas reinas y manzanillas, en diferentes clases de frascos.

En pescado gran surtido

Table listing fish products and prices, e.g., Merluza en tomate y aceite, Calamares en aceite y en tinta, Bacalao á la Vizcaina.

Frutas en latas y frascos en su jugo y con jalea de albaricoques, peras, ciruelas, melocotones, cerezas, higos pasados y pasas y algunos otros artículos que encontrarán en dicha casa, como vinos de Jerez y de Málaga. Todo en clase superior.

Plaza de la Constitución, núm. 2.—LA COMPETIDORA.

JUAN PASTELLS.

Vinos superiores

Los acreditados vinos de «Chivisaya» y «La Granja» se expenden en la calle de la Noria número 13, á los precios siguientes:

Table with 2 columns: Wine type and Price (Pesetas). Rows include Comunes para mesa, Id. para id., Generosos secos, Malvasía.

2.239 6

MAIZ

superior de Buenos Aires, se vende en los almacenes de Hijos de Juan Yanes, San Francisco, 13.

Se venden

diez acciones de la «Compañía Eléctrica é Industrial de Tenerife.»

Darán razón: Cruz Verde, 18.



Forwood Brothers & C.º

LINE OF STEAMERS

Para Londres, Via Madera

Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

Orotava

el día 22 de Enero de 1900.

Agente, HY. WOLFSON.



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

Para Dakar, Conakry, Grand-Bassam, Cotonou, Libreville, Cap-López, Sette-Cama, Mayumba, Loango, Banave, Boma et Matadi, y demás puertos de la Costa Occidental de Africa.

El magnífico vapor

Ville de Maranhao

llegará á este puerto el día 20 de Enero de 1899.

Admite carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnífico vapor

Amiral Courbet

saldrá de este puerto el día 20 de Enero.

Admite carga y pasajeros.

PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE

El magnífico vapor nombrado

Ville de Pernambuco

saldrá de este puerto el 17 de Enero.

Admite carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

PARA LONDRES, DUNKERQUE Y HAVRE

El magnífico vapor de gran velocidad

Pampa

llegará á este puerto el 20 de Enero de 1900.

Admite carga y pasajeros.

PARA LONDRES, DUNKERQUE Y HAVRE

El magnífico vapor

Campinas

llegará á este puerto el día 29 de Enero.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.



Para Liverpool

Saldrá de este puerto el 18 de Enero el magnífico y rápido vapor FRUTERO

JUNO

Tiene bastante hueco para carga.

Agentes, MILLER & C.º Marina 39.



SOCIÉTÉ GÉNÉRALE Transports Maritimes á Vapeur

Para Dakar, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

El vapor de gran marcha nombrado

BEARN

llegará á este puerto el día 17 de Enero.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



Vapores Correos de la Compania Transatlantica

(ANTES A. LÓPEZ Y C.ª)

PARA CÁDIZ, ALICANTE Y BARCELONA

El magnífico vapor español de gran velocidad

M. L. Villaverde

saldrá de este puerto el 29 de Enero de 1900.

Admite carga y pasajeros.

Agentes,

Vinda é Hijos de Juan La-Roche.

LA OPINIÓN DIARIO DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas. En Ultramar y Extranjero, un semestre 10 ' ' Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la administración de este diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Teléfono núm. 11.

PRECIOS DE ANUNCIOS

Edictos, anuncios de subastas, arrendamientos, sociedades, etc., la línea á peseta 0'25 la pr nera inserción y á peseta 0'15 las demás.

Parte de defunción á 2 columnas, tamaño corriente, 10 pesetas cada inserción y á 1 columna 5 pesetas id.—Mayores tamaños, precios convencionales.

HAMILTON & C.º

SANTA CRUZ

Steamers sailing from Tenerife

Table with 4 columns: COMPANY, STEAMERS, DATE, DESTINATION. Lists various shipping lines and destinations like Southampton, Cape Town, London, etc.